Kazanim 8.3.1.2/8.3.1.3

GAZ BASINCI

Coziim Videosu igin;

sorumakinesi.com ETKI N Ll KLER 1

1. Torigelli acik hava basinci 3. Asag@ida ifadelerin dogru veya yanlig olma
durumunu v isareti kullanarak belirleyiniz.

Diinyanin gevresindeki hava tabakas! gesitli gazlardan D 14
olusmustur. Bu gaz tabakasina ................ccccceevcveeeaann. 7 Havadaki gaz tanecikleri 1cm?'lik alana
denir. Atmosferdeki gazlarda kat ve sivilarda oldugu gibi yaklagik 10N’k kuvvet uygular.
......................................................... dolayr temas ettikleri 2 Acik hava basincinin etkisini kanitlayan

basing uygular. Bu basinca en eski deney Magdeburg Deneyi'dir.

denic. Atk hava basincion Acik hava basincini éigen alete

T S S N N S (:Ikl/dlkca ........................... monometre denir.
Acik hava basincini italyan bilim insani ............................

Havaya birakilan ugan balonun bir siire
ylikseldikten sonra patlamasi a¢ik hava
basincinin varligini gésterir.

kesfetmistir. 4

Acik hava basinci yukarilara ¢ikildikga
azalir.

Yukaridaki etkinlikte verilen kavramlari noktali
yerlere, uygun olacak sekilde yaziniz.

2. Asagida verilen orneklerden agik hava basincinin E
varligini gosterenleri isaretleyiniz. ;
é’ 4. Daga tirmanan bir kisinin yiikseklere ¢iktikga
£ | burnu kanayabilir? Bu olayin nedenini agiklayiniz.
>
O @)
D Y O~ 7 |
Pipette meyve leindeki hava bogaltilmig
suyunun teneke kutunun igeri
ylikselmesi dogru biiziilmesi
Magdeburg deneyi Yanlarindan delinen
su dolu kapta en alttaki PSNTT .
delikten fiskiran suyun 5. Torlqejllf ag!k hava basinci deneyini yaparken sivi
en uzaga gitmesi olarak nigin civa kullanilmistir? Su kullansaydi ne
olurdu?
@ @ £ 9 COUVAP: ...ttt e e sae s
I ' o \7”"'—7”« ...........................................................................................
Ters cevri/en su dolu Havasi b0$altllml$ ...........................................................................................
bardagin agzindaki plastik sise
kagidin diismemesi
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Coziim Videosu igin;
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Deniz seviyesine gore yiikseklikleri verilen A, B ve
C noktalari ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Serbest birakilan gocuk balonunun A, B ve C
noktalarindayken hacimleri arasindaki iligkiyi
yaziniz.

b. A, B ve C noktalarinda barometrelerle yapilan
olgtim sonucuna gére h,, hg, h.. ylkseklikleri
arasindaki iliskiyi yaziniz.

c. A, B ve C noktalarinda barometrelerle yapilan
deneyler sonucunda yukarilara dogru ¢ikildikca
acik hava basinci nasil degisir?

d. A, B ve C noktalarindaki barometrelerle cam
borulardaki sivi seviyelerinin esit oldugu
disiinildigiinde barometrelerdeki sivi
yogunluklarini d,, dg, ve d, karsilastiriniz.

[ sorumakinesi.com }
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GAZ BASINCI
ETKINLIKLER 1

Sekildeki hazirlanan barometre diizeneklerinde

sivi ylikseklikleri arasindaki iligki h,>h >h,
olduguna gore diizeneklerin bulundugu ortamlardaki
acik hava basinglarini bilyiikten kiiglige dogru
siralayiniz.

8. insan viicuduna, atmosferi olusturan gazlarin
yaklasik 150.000N'lik bir etkisi vardir. insan viicudu
bu kuvvet altinda ezilmeden nasil dayanmaktadir?
Aciklayiniz.

9. Ugak havada hareket halindeyken kabin basincinin
diismesi (ugak i¢ basinci) ve tekrar diizeltiimemesi
durumlarinda acil inise gegilir. i¢ basincin diismesi
nigin acil inigi gosterir. Agiklayiniz.

103

Bu testin ¢6ziim videosunu web sitemizde bulabilirsiniz. Ayrica cep telefonunuzla QR kodu okutarak hemen ¢6ziim videosunu izleyebilirsiniz.



Kazanim 8.3.1.2/8.3.1.3

GAZ BASINCI

Coziim Videosu igin;

sorumakinesi.com ETKlNL”(LER 2
1. 3. Asagidaki ciimlelerde verilen 6zelliklerin ait oldugu
dogru sozcikleri bularak yuvarlak igine aliniz.
* Acik hava basinci birimi atm dir/ pascaldir.
Yukarida hazirlanan barometre diizeneginde borularin * Atmostfer basinci Po ile gosterilir/ P ile gosterilir.
inceligi, kalinligi, sekli ve konulus sekilleri farkl
gosterilmistir. Buna gore asagida verilen tabloyu dogru * Agtk hava basinci birimi cm Hg'dir/ Newton'dir.
ve yanls olma durumuna goére doldurunuz.
* Acik hava basincini ilk kez Pascal élgmiistiir/
DY Torigelli 6l¢miistiir.
7 Cam borunun kesiti h civa seviyesini
etkilemez. . .
* Atmosfer basincina ortamin sicakligi etki eder/
Cam borunun sekli h civa seviyesini etmez.
2 etkilemez. ]
3 gj(/Z/ ::i%,; ‘;Zi//;‘;" ulug sekii h civa « Magdeburg Yarim Kiirelerinin birbirinden
ayrilmamasini saglayan etki kiirelerin, icindeki gaz
4 Cam borunun inceligi, kalinhgi h civa i
seviyesini etkilemez. INcIQil/ algingaxt gaz nciair,
Kullanilan sivinin yogunlugu h civa B
5 seviyesi igin énemli dedildir. ~L «Acgik hava basincini 6lgen alet manometre/
6 Deney diizenegini daha yukarilara § barometredir.
cikarirsak h civa seviyesi degismez. ‘-
[} P
2 | Ortamin sicakligini arttinrsak h civa £ * Kapali kap basincini blgen alet barometre/.
seviyesi artar. g manometredir.
2
3
)+ Gazlar yliksek basinca dayanikl gelik kaplar
igerisinde depolanirken katilastirilir/ sivilastirilir.
* Gazlar iginde bulunduklar kabin biitiin yiizeylerine
_ | Z basing uygular/ uygulamaz.
A Civa seviyesi
2. )
Deneyin
yapildigi bolge
Deniz
Deneyin X
yapildigi yer
4.
Yukaridaki grafikte barometre ile yapilan gézlemler
sonucunda h" civa seviyesinde gergeklesen
degisimler gdsterilmigstir. Bu degisimlere gore, Magdeburg yanm kdreleri deneyi
deneyin yapildigi yerleri eslestiriniz. 1664 yilinda Otto Von Guerrika sekildeki metal
iki yanim kiireyi birlestirmis, icindeki havayi
Cevap: A—> ................. B—> ... bosalttiktan sonra zit yonlere kuvvet uygulamis
C—> e D—> .. ve kiireler birbirinden ayrilmamistir. Bunun
sebebini agiklayiniz.
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6. Deniz seviyesinde 0°C sicaklikta
yapilan Torigelli deneyinde asagida
verilen degisiklikler yapildiginda h
civa yuksekliginin nasil degisecegini
verilen bosluklara yaziniz.

Deniz seviyesi 0° Deniz seviyesi 20° Deniz seviyesi 0°

Sekil |. Sekil Il. Sekil IIl.
Degisiklik h" civa seviyesi
7 Deniz seviyesinde 0°C ta borunun sekli
degisirse
Deniz seviyesinde 0°C ta borunun
2 konulus sekli degisirse
Den;'/zui?;%;sgzden Denﬁlizzjézsgzden 3 Deniz seviyesinde ortamin sicakligi
20°C olursa
Sekil IV, Sekil V.
4 Deniz seviyesinde 0°C ta bosluk yerine
e N gaz ilave edilirse
Yukaridaki diizeneklerde 6zdes borulardan T T P
. . - . eniz seviyesinde 0°C ta yogunlugu
olusan sekiller verilen yiiksekliklerde, sivilarla ve 5 k[i(:[ikbir.;‘;w ku/lan///rsay Uty
icakhklar n ir. Buna gor gidaki
=ica arda dengeded una gore agagida 0°C ta, deney 300 metre ylikseklikte
sorulari cevaplayiniz. 6 yapilirsa
a. Bagimsiz degiskenin sicakhga bagh oldugu deney ..
diizenegi kurmak i¢in hangi iki sekli kullaninz? E
(8]
2
(00 7 | o £
x “ - .. . - aye
g 7. Asagida verilen 6rneklerden gaz basinct ile ilgili
= | olan 6rnekleri bulunuz v isareti atiniz.
J J. . . . . 2
b. Bagimsiz degiskenin sivinin cinsine bagli oldugu | ™
deney diizenegi kurmak igin hangi iki sekli kullanirz?
(001 |5 ST
c. Agik hava basincinin deneyin yapildigi yerin
yiiksekligine bagli oldugunu gozlemlemek igin hangi
iki diizenek kullanihr?
[00=1 7 | S
d. Sekil I ve Sekil 1l diizenekleri kullanildiginda agik
hava basinci ile ilgili yapilan deneyde asagidaki
degiskenleri belirleyiniz.
¢ BagImll DEGISKEN. ........ccoveveeeierirsiesiesiesisssaiaiainsinsisniens
¢ Bagimsiz DEGISKEN: ..........ccccooeeeeeeeieieeee e i
e Sabit Tutulan DegiSKen: .............cc.cocueceeceevnvesesiseaeanns &

Bu testin ¢6ziim videosunu web sitemizde bulabilirsiniz. Ayrica cep telefonunuzla QR kodu okutarak hemen ¢6ziim videosunu izleyebilirsiniz. 105




Kazanim 8.3.1.2/8.3.1.3

GAZ BASINCI

Cozim Videosu igin;
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—> Piston
0, * (stirtinmesiz hareketlj)
& ). :O A Balonu
Celik kap Piston (siirtiinmesiz hareketli) )
B Balonu
Sekilde kap igerisinde 0°C' ta m"gram gaz vardir. Buna Gaz dolu kaptaki piston asagi dogru itilirse sisen
gore; balonlarin hacimleri arasindaki iligki nasil olur?
Aciklayiniz.

a. Piston 1 yonine kaydirilirsa kaptaki gaz basinci
nasil degisir? Sebebini agiklayiniz. COUAPD: ...ttt
INASH AEGISIE: ...ttt | ettt ettt ettt ettt ettt ettt
SEDEDI: ...
b. Piston 2 yoniine kaydirilirsa kaptaki gaz basinci
nasil degisir? Sebebini agiklayiniz.
NasH degigir: ..., £ | 3. Hava dolu maddelerin diizgtin goriilmelerinin
SCDDI; ...t ; sebebi nedir? (Balon, top, lastik vb. gibi)

k=

=

g (07 | o
c. Piston sabit tutularak, M muslugundan gaz ilave g ............................................................................................
edilirse kaptaki gaz basinci nasil degisir? Sebebini -
aciklayiniz.
NaSH degigir: ................ocooovveeeereeereiesisiereissreissiens
SCDEDI: ...

4. Deniz seviyesinden yukarilara dogru ¢ikildikga
aclk hava basinci her 105 metrede 1 cmHg azalir.
d. Piston sabit tutularak, sicaklik arttirilirsa kaptaki Buna gore;

gaz basinci nasil degisir? Sebebini agiklayiniz.
a. Deniz seviyesinden 315 metre yiikseklikte

NasH degigir: ................ocooooeveeeeeeerreesissesereeeienn barometre kag cmHg basinci gosterir?
SEDEDI: ...
QOZUM: ...ttt

e. Piston sabit tutularak, M muslugundan bir miktar
gaz cikisi saglarsak, kaptaki gaz basinci nasil degisir?

Sebebini agiklayiniz. b. Agik hava basincinin 70 cmHg oldugu
bir yerin deniz seviyesinden yiiksekligi kag
Nasil degigir: ..................cccooovorieereieeeeeteeeeeeen metredir?
SCDEDI: ...t
COZUIM: ...
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5. —
Normal Yiik Agir Yiik
Lastik ” "
Ebad On Arka On Arka
bar psi bar psi bar psi bar psi
175/65 R14 2,1 31 1,8 26 24 35 3,2 46
195/50 R15 2,1 31 1,8 26 24 35 3,2 46
195/45 R16 2,2 32 1,8 26 2,4 35 3,2 46
205/40 R17 2,2 32 1,8 26 2,4 35 2,8 41
195/60 R15 2,1 31 2,1 31 24 35 2,6 38

Araclarda kullanilan lastik hava basinglarini gdsteren tabloya gore;

MO OOOOOOOOOOOOIOODOOOOOOOOOIIDOOOOOCOOOIOGODOIOOOOOOOO o OOGCOODOOOOOOOOOCIDDOBOOOY

1. Araglarda kullanilan lastiklerin i¢ basinglar ayarlanirken yiik durumlarinin 6nemi yoktur.
Il. Araglarda kullanilan lastiklerin i¢ basinglari ayarlanirken lastik ebadinin 6nemi vardir.

Ill. Araglarda yiik arttikga arka lastiklerdeki i¢ basing arttirilir.

Yukarida yapilan yorumlardan hangisi ya da hanileri dogrudur?

COVAP: ...tttk A R a kARt A R h kR At ARtk R st R Rkttt en e n ettt
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